

# 与时间竞速

## ——夜访哈尔滨市疫情移动实验室

新华社 闫睿 谢剑飞

入夜,哈尔滨国际会展中心大厅内灯火通明。哈尔滨市疾控中心主任助理何慧,再一次快步走过长长的通道,伴着再熟悉不过的消毒剂味道,来到设在这儿的哈尔滨市移动实验室。

这里,正在跟时间竞速。为应对哈尔滨本轮新冠肺炎疫情、满足全员核酸检测需求,哈尔滨市应急管理局、卫健委等多部门配合,3月13日搭建实验室,14日起接收样本。至18日晚,这个占地1.2万余平方米的实验室,全面投入使用。

记者2021年初曾前往这里的“火眼”实验室,采访了当时支援核酸样本检测的哈尔滨医科大学附属第二医院检验科主任医师张艳芬。

这一次她又来了。虽然大家都武装得严严实实,但还是认出了对方,“特殊时期,大家紧紧手,就挺过去了。”她还是干劲十足。

黑龙江省疾控中心病毒预防控制所所长许军今年50岁了,

借着照明灯灯光,正和同事详细做着工作记录。

“我们派出50人的队伍,最年轻的也有30多岁了,最大的51岁。”许军说,具体负责检验工作的36人分成3组倒班,一个班6小时左右。

节奏十分紧张。她们的团队3月15日白天抵达实验室,搭建好移动帐篷,还没怎么休整,傍晚就开始接收核酸样本、检测。一夜熬过来后,白天接着接收样本、检测……

许军更多时候守在这里。“一个是要把紧每一个关口,一个是要随时留意队员的身体状态。”

一切为了更快更安全。接到指令后,哈尔滨医科大学附属第一医院4小时内,集结了一支由18名检验科医师和10名医护助理组成的核酸检测医疗队,23时在医院集合出发,凌晨时抵达实验室,近几日已经完成几十万人次的核酸样本检测。

“我们现在的日检测能力超过100万人份。”何慧说,移动实验室机动性强、可重复利用,能快速提升检测能力,提高核酸检测精度,确保效果。

## 北约挪威“例行”军演 美军坠机4人死亡

新华社 王宏彬

挪威首相约纳斯·加尔·斯特勒19日说,一架参加北大西洋公约组织军事演习的美军飞机18日在挪威北部坠毁,4名美军乘员全部死亡。

斯特勒在社交媒体推特上写道,这架美军V-22B型“鱼鹰”式倾转旋翼机事发时正在参加代号“冷应答”的北约军演。

按照美联社的说法,这次大规模军演为北约“年度例行演习”,同俄罗斯与乌克兰冲突无关。

挪威军方在一份声明中说,失事飞机隶属于美国海军陆战队,在挪威北部城市贝亚恩附近坠毁。坠机地点在北极圈内。

美国海军陆战队19日晚些时候证实,一架“鱼鹰”在挪威坠毁,相关方面正在调查坠机原因。

挪威警方推测,坠机可能与恶劣天气有关。

来自北约27个国家的大约3万名军人、220架飞机和50艘舰艇等正在参加“冷应答”演习。此外,非北约成员国芬兰和瑞典也参加了演习。挪威军方说,这次坠机事件不会影响军演,演习将按计划继续进行。

## 伊朗拟提高原油和 凝析油产量及出口量

新华社 郑昊宁

伊朗石油部长贾瓦德·奥吉19日说,伊朗拟按照年度预算将原油和凝析油出口量提升至最高每日140万桶,同时拟提高原油和凝析油产能。

他告诉伊朗国家电视台,伊朗议会决定将最高日出口量从120万桶增加至140万桶,伊朗石油部“将尽其所能实现这一预算中设定的水平”。

路透社报道,由于遭到美国制裁,伊朗方面没有公布其具体原油销售量。

奥吉还告诉国家电视台,伊朗石油部拟将原油和凝析油的产能从每日370万至400万桶增加至每日570万桶,但他没有披露实现这一目标的时间表。

受乌克兰局势影响,国际油价大幅上涨,一度突破每桶130美元。石油输出国组织(欧佩克)与非欧佩克产油国2日以视频方式举行部长级会议,决定今年4月维持原定增产计划,不额外增产。部分市场人士原本预期主要产油国会进一步扩大增产规模,以抑制油价过快上涨。

## 哥伦比亚大毒枭越狱

新华社 杨舒怡

哥伦比亚政府证实,这个南美洲国家最大贩毒组织“海湾家族”主要头目之一胡安·拉林森·卡斯特罗·埃斯图皮尼安18日越狱。

埃斯图皮尼安别名“马坦巴”,被哥伦比亚政府和美国政府通缉多年,去年5月在哥伦比亚落网。他受到洗钱、贩卖可卡因和海洛因等多项指控,还因涉嫌敲诈勒索、谋杀、非法持有武器等罪名受到调查。

埃斯图皮尼安18日从首都波哥大的一所监狱越狱,据信获得监狱“内部人员的帮助”。

哥伦比亚总统伊万·杜克告诉媒体记者,他已经指示执法部门抓捕帮助埃斯图皮尼安越狱的人员,并着手制订计划将大毒枭“捉拿归案”。

司法部长威尔逊·鲁伊斯披露,一名狱警因与越狱事件有牵连而被捕。

据路透社报道,“海湾家族”贩毒组织有1200多名成员,在哥伦比亚近三分之一的省份活动。这个贩毒组织还涉嫌勒索、非法采矿和谋杀等罪行。

## 南北两极地区现极端高温天气

新华社 王鑫方

多名气象学家近日观测到南北两极地区均出现极端高温天气,部分地区气温超出往年同期平均水平三四十摄氏度。

正常情况下,南极洲现阶段气温会随着南半球由夏季转入秋季而逐渐下降。但南极洲多个考察站本月18日记录到创纪录高温。据法新社报道,法国气象局气象学家艾蒂安·卡皮基安在社交媒体说,法国、意大利合建的康科迪亚南极考察站18日测得气温为零下11.5摄氏度,创历史最高纪录。这一数字较往年同期平均水平高约40摄氏度。

法国格勒诺布尔阿尔卑斯大学极地气象学家若纳唐·维勒在社交媒体说,康科迪亚考察站测得的温度比以往最高气温纪录高1.5摄氏度,“本不应该出现”这种高温。

美国威斯康星大学气象学家马修·拉扎拉观测到东南极洲冰穹C-II地区的18日气温达零下10摄氏度,而往年同期平均气温为零下43摄氏度。拉扎拉说:“这个温度应该出现在1月,而非3月。那里1月是夏季。太夸张了。”

美联社援引美国国家冰雪数据研究中心科学家沃尔特·迈

耶的话报道,北极部分地区3月中旬气温较往年同期平均水平高约30摄氏度,有的地区气温甚至逼近或达到冰点,这极为罕见。

迈耶说,南北两极眼下季节相反,但同时出现极端高温天气,“绝对不寻常”,“相当惊人”。

拉扎拉和迈耶均认为,南极洲目前出现的高温天气也可能只是偶然。不过,一旦类似情况再次或反复发生,就可能令人担忧。

美国缅因大学研究人员说,基于美国国家海洋和大气管理局建立的天气模型,与1979年至2000年同期平均水平相比,南极大陆本月18日气温整体高出约4.8摄氏度,北极地区整体高出3.3摄氏度,而全球整体高出0.6摄氏度。

全球范围内,1979年至2000年平均气温比20世纪平均水平高约0.3摄氏度。

美国国家冰雪数据研究中心数据显示,南极洲海冰面积2月下旬减少至约190万平方千米,是1979年有相关记录以来首次跌破200万平方千米关口。另外,北极地区气候变暖速度是地球其他地区的二至三倍,大西洋上空的温暖空气正从格陵兰岛沿岸向北移动。



## 埃及新发现5座 距今4000余年的墓葬

3月19日,在埃及首都开罗以南的塞加拉地区,考古工作者在一处古墓内展示出土的一尊雕像。

埃及旅游和文物部19日在首都开罗以南约30公里的塞加拉古墓群发掘现场宣布,埃及考古队在此地新发现5座距今4000余年的墓葬,保存情况良好。

新华社记者 隋先凯 摄